

DÉLVIDÉK

ZOMBOR, 1942 június 15.
Csthas Benő u. 3. II. évfolyam, 132. sz.FŐSZERKESZTŐ:
ILLÉS SÁNDORElőfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.
Levél cím: Zombor, p. f. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

SZEBASZTOPOL VÉGÓRÁI

Charkovtól keletre megsemmisültek a szovjet csapatok, 25.000 fogoly – Kurszk vidékén magyar és német csapatok ellenséges támadásokat vertek vissza – Északafrikában Tobruk előtt folynak a harcok – A Földközi tengeren két brit hajókaravánt támadnak a tengely tengeri és légi erői – A bangkoki hindu kongresszus elnökévé választotta Bose

Szerdán temetik Györffy-Bengyel Sándor minisztert

A Német Távirati Iroda katonai munkatársa összefoglaló jelentésében a következőket írja a harcokról:

Az egész európai arcvonalon, Murmanszktól Kercsig a kezdeményezés már napok óta a német és a szövetséges csapatok oldalán van. Legszembetűnőbb ez Szebasztopol előtt. A Donec melletti harcok folyamán az átkelés sikerült. A keleti parton olyan események játszódtak le, amelyek a Donec-vidéki ipari területnek még orosz kézben levő részére rendkívül fenyegető jellegű öltöttek.

Az arcvonal középső szakaszán a harci cselekmények német részről nyilvánvalóan arra irányulnak, hogy a német és a szövetséges erők számára a felvonulási területet minden ellenséges zavaró befolyástól mentessék. Nem kevésbé ugyanezt a célt szolgálják a mögöttes területen tervszerűen és jó sikerrel folytatott tisztogatási rendszabályok. Ezek révén kemény harcok után most már úgyszólván teljesen megfosztották a szovjet orvövezeteket kifejlődésük lehetőségétől.

Az északi szakaszon az ellenség helyijellegű, erős támadásai, amelyeknek sem előkészítésében, sem előkészítésében, sem végrehajtásában összefüggés nincs, mutatják a bolsevik vezeték nyugtalanságát. Itt a német kötelékek azon vannak, hogy állásukat előbbrevigyék keletre, arra a területre, amely kedvező lehetőségeket nyújt jövőendő támadási műveletek megkezdésére. Az ellenség megkísérli a mozdulatokat megakadályozni, de az itt harcba vett szovjet erők már nem képesek nyomást kifejteni.

Délen

Szebasztopol előtt a német-román támadás nem jelentéktelen mértékben előrejutott. A legfelsőbb német vezetés azonban itt továbbra is hosszadalmas harcokkal számol. Figyelemre méltó, hogy a kaukázusi területtől működő ellenséges légi fegyvernem itt már nem jut szóhoz. A legérdekesebb jelenségek közé tartozik azonban az olasz gyorsnaszádok megjelenése a Fekete-tengeren. Hadműveleti feladatuk abban áll, hogy a szovjet haditengerészetnek maradványát ezen a területen kiküszöböljék és a tenger felőli oldalról Szebasztopol városa és kikötője ellen az utolsó rohamtámadást fedezzék.

Északafrikában a Tobruk—Bir Hacheim—Bir Gobi angol erődlánc legdélibb pillérjének eleste teljesen új helyzetet teremtett. A Rommel főha-

diszállásáról érkezett rádiójelentésekből kitűnik, hogy Rommel tábornok bámulatosan rövid idő alatt új felvonulással alkalmazkodott az új helyzethez. Kihasználva azt a tényt, hogy Bir Hacheim elestével a német és az olasz erők számára nyitva állnak az északi és keleti partok felé vezető utak, Rommel erős páncélos sereget vonultatott fel. Az ellenség súlyos páncélos veszteségei Rommel helyzetét annyira megerősítették,

hogy a német és az olasz páncélosok veszedelmet jelenthetnek az angolokra, ha Ritchie nem gondoskodik a legrövidebb időn belül pótlásról. Ismerve Rommel szűkszavuságát, a legközelebbi napokban valószínűleg keveset lehet majd megtudni Északafrikáról.

Az ellenség veszteségei Bir Hacheimben és az erőd előtt most már teljesen áttekinthetők. A foglyok és a csata terét borító halottak kizáró-

lag franciák, Gaulle hívei. Itt is nyilvánult az angoloknak az a gyakorlat, hogy más nemzeteket küldenek magukért vérezni, ők maguk pedig a legkevésbé veszélyes helyeket, lehetőleg messze a lőtávolságtól, tartják megszállva.

Az angolszász-szovjet

szerződésnek nagy visszhangja van, a szerződés részletei azonban egyedül csak Törökországban okoztak némi izgalmat, amiatt, hogy az elterjedt hírek szerint Anglia hajlandó szabadkezet adni a Szovjetnek a török tengerszorosokra. Egyébként nem tulajdonítanak még az angolszász lapok sem fontosságot az egyezménynek. A japánok úgy jellemzik az egyezményt, hogy „Anglia és a Szovjet papiroffenzívát indít, hogy leplezze tehetetlenségét”. Nem tartják valószínűnek, hogy komolyan gondolnak az angolszászok az ugynevezett második arcvonalra, mert ha ilyen terveik volnának, azokat valószínűleg titokban tartanák és nem kürtölnék mindenütt el.

A Sunday Times washingtoni tudósítójának jelentése szerint amerikai szakértői körökben lehetetlennek tartják a brit-szovjet szerződésben a második európai arcvonal felállítására vonatkozó ígéret megőrzését. Ebben az esztendőben teljesen kizárt egy nagyszabású szövetséges hadművelet, mert a szövetségesek nem rendelkeznek elegendő hajóterrel ahhoz, hogy zökkenésmentesen lebonyolíthassák a csapatszállításokat és a nélkülözhetetlen pótlást. A szövetségesek ezért az idén csak is nagyszabású légitámadásokra korlátozhatják a harctéri tevékenységet.

A Sunday Times diplomáciai munkatársának jelentése szerint a brit kormány Littleton miniszter Amerikából való visszatérése után tárgyalja meg a második arcvonal felállítását illető helyzetet. A legutolsó jelentések szerint Roosevelt az utóbbi időben behatóan foglalkozott a hajótereproblémával.

Mint prágai hivatalos közlés tudtul adja, Franck birodalmi államtitkár közölte, hogy azoknak a cseheknek nem lesz bántódásuk, akik tudnak közelebbi adatokat a Heydrich elleni merénnyel kapcsolatban és ezeket az adatokat június 18-ig bezárolag közlik a német hatóságokkal.

Végül itt jegyezzük meg, hogy a hindu vezetők kongresszust tartottak Bangkokban, amelyen Bose a jelenleg berlinben tartózkodó hindu vezért, elnökévé választották.

Kállay miniszterelnök Székelyudvarhelyen és Sepsiszentgyörgyön

A székelyföldi köruton tartózkodó Kállay Miklós miniszterelnök hétfőn Székelyudvarhelyre érkezett, ahol lelkes fogadtatásban részesítették. Résztvevett a miniszterelnök avármegye törvényhatóságának rendkívüli közgyűlésén, amelyen a főispán üdvözölte.

A miniszterelnök beszédében hangoztatta, hogy az aki ismer egy vármegyét, tisztában van valamennyi vármegyénk életében, miután a vármegyék azonos feltételek mellett dolgoznak. Egyformák vagyunk mind mindenben és nem szabad különbséget tenni magyar és magyar között.

A miniszterelnök innen Sepsiszentgyörgyre utazott, ahol gazdalküldöttségeket fogadott.

Német hadijelentés

Berlin, június 15.

A vezéri főhadiszállás hétfői hadijelentése közli, hogy Szebasztopolnál nagy eredménnyel folynak a harcok. A német csapatok a vár déli arcvonalán egész sor erődből verték ki az ellenséget és mélyen benn az erődrendszerben szorítják vissza a szovjet csapatokat. Léharcokban 16 szovjet gép semmisült meg ezen az arcvonalon, német veszteség nem volt.

Charkovtól keletre megsemmisítették a német csapatok a bekerített szovjet erők maradványait is. A foglyok száma 25.000-re emelkedett. Német kézen van 266 szovjet páncélos és 208 löveg.

Kurszktól keletre német és magyar csapatok visszaverték az ellenség támadását.

A középső és északi arcvonalszakaszon kedvezően alakulnak a hátsó arcvonalon tulli terepen a reguláris szovjet csapatok és az orvövezszbandák elleni harcok.

Volchovnál erős ellenséges támadásokat vertek vissza a németek, a Lappföldön pedig őserdőben számbeli fölényben lévő csapatokat küzdötték le.

A murmanszki kikötő bombázása során megrongálódott egy szovjet romboló.

Június 2-a és 11-e között a Szovjet 456 repülőgépet veszített, 47 gépet kitevő német veszteséggel szemben.

Északafrikában kemény harcokban szorítják vissza a tengely csapatok az ellenséget. 52 brit páncélos a tengely zsákmányává vált. Légharcokban 14 brit repülőgép semmisült meg.

Az afrikai harcok

Az olasz főhadiszállás hétfői hadijelentése közli, hogy Északafrikában az utóbbi két nap alatt 69 harcocsit és 13 ágyút zsákmányoltak a tengely erői. 700 brit katona fogságba esett.

A tengely légierei nagy eredménnyel támadták az ellenség gépesített osztagait és csapatait.

A Földközi tengeren a tengely tengeri és légierei nagy támadást vezetnek két brit hajókaraván ellen.

Ára 10 fillér

ARENA MOZI
TELEFON: 328
KEDD—CSÜTÖRTÖK
Budapesti premier előtt.
**Két millió
egy mosolyért**
Főszerepben:
ENRICO VIARISIO, ELSA DE GIORGI
SANDRA RAVEL
Pótműsor: magyar és olasz hiradók.

PÉTAIN TOULOUSEBAN
Vichy, június 15.
Pétain marsall francia államfő vasárnap Toulouse-ban tartózkodott és nagy beszédet mon-

Német légi erők megrongáltak egy szovjet és egy brit rombolót és bombát szórtak egész sor szovjet célpontra

Berlin, június 15.
A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a német légi erők nagy kötelékei ismételt bombázást zúdítottak Szebasztopol valamennyi célpontjára és súlyos károkat okoztak az ellen-ségnek.

Az arcvonal középső részén főleg a szovjet utánpótlási vonalak és a vasutvonalak képeztek a német légi erők célpontjait. A vasutvonalakban nagy rombolásokat vittek véghez a bombák. Légi harcokban 14 repülőgépet veszített a Szovjet.

A német légi erők ismételt támadták a murmanszki kikötőben horgonyzó szovjet hajókat és kikötői berendezéseket, amelyekben je-

A tengely páncélosai elérték Tobruk külső védelmi vonalát

Amszterdam, június 14.
(NST) A kairói brit főhadiszállás mellé beosztott egyik angol különtudósító jelentése szerint német páncélos csapatok egészen Tobruk külső védelmi vonaláig törtek előre. Acroma és Tobruk között heves páncélos csata fejlődött ki.

Győzedelmesen haladnak előre a tengely hadműveletei úgy a szovjet arcvonalon, mint Északafrikában

A német véderő főparancsnokságának vasárnapi hadijelentése a következőket közölte a tengelycsapatok hadműveleteiről.

Szbasztopol előtt a német támadás elkezdett közelharcokban mind mélyebben hatolni a természet és a technika minden eszközével védett erődítési övezetbe. Az uralkodó magaslaton fekvő korszerű és erős Sztalin-erődöt elfoglaltuk. A Szovjet ellentámadásai meggyúsultak.

Harcirepülőgépek elsüllyesztettek egy az erőd déli öblébe befutó 10.000 tonnás szállítóhajót. A Fekete-tengeren egy olasz gyorsnaszád a június 13-ra virradó éjjelen megtorpedózott egy nagy, erősen biztosított gőzöst.

A német légi haderő a krími vizeken megtorpedózott egy léghárítás céljait szolgáló hajót és megrongált egy ellenséges rombolót.

A Charkovtól keletre eső vidéken a bekerített ellenséges erők egy részét megsemmisítettük, vagy foglyul ejtettük. A megvert ellenséges erők maradványai ellen a harc még folyik. Eddig több mint 20.000 foglyot ejtettünk és 169 páncélost, 113 löveget, valamint sok más fegyvert és hadianyagot zsákmányoltunk vagy megsemmisítettünk.

A középső és északi arcvonalszakaszon csak helyi harciselekmények. A wolchovi arcvonalon visszavertünk ellenséges támadásokat.

Fent északon harcirepülőgépek bombázták Murmanszk kikötőjét és vidékét, valamint Louhi pályaudvarát. A támadások során saját veszteségek nélkül 11 ellenséges repülőgépet lelőtünk. Az ellenség hét bombázógépe hatástalan-

dott az összegyűlt munkásoknak. Hangoztatta, hogy az osztályharcokban és a szociális nyugtalanságoknak sürgősen meg kell szüniük, mert ezek pusztulásba viszik az országot. A jövőben nem lehetnek ellentétek a tőke és a munkás között. Hangoztatta annak szükségességét, hogy a munkások a legmesszebbmenő fegyelmet tanúsítsák.

A gyűlés után fogadta Pétain a járási előjárókat és a munkásszervezetek vezetőit és 100.000 frankot adományozott népjóléti célokra.

UJABB MERÉNYLET PÁRIZSBAN

Párizs, június 15.

A párizsi városházán a prefektus lakosztálya alatti teremben pokolgép robbant, amely károkat okozott a lakosztályban. A tettes még nem került elő.

lentos kárt okoztak. Találat ért egy rombolót és más hajókat is.

Északafrikában Szidi El Barani, Tobruk és Marsa Matruh ellen folytak a német támadások. Repülőterekben, erődítményekben, csapattáborokban és más katonai célpontokban okoztak károkat.

Tobruktól északra megtámadták a német légi erők egy erősen biztosított hajókaravánt. Súlyosan megrongáltak egy kereskedelmi hajót, egy rombolót és két őrhajót.

Felderítő gépek Anglia felett végeztek széleskörű felderítést és értékes eredményekkel tértek vissza.

Az El Adem és Knightsbridge közötti csataterén hihetetlen összevisszaság uralkodik. Kimondott arcvonalról egyáltalán nem lehet beszélni. Rommel páncélosai, amelyek Acromától északnyugatra szórtak bele a kifejlődött csatába, jelentékeny erősítéseket kaptak.

támadást intézett egy repülőter ellen és ennek során az elhárító vadászgépek hat repülőgépet lelőttek.

Észak-Afrikában kedvezően alakulnak a német és olasz csapatok hadműveletei. Egy mélyen az ellenség oldalába történt támadásnál 54 angol páncélost szétlőttünk és több mint 400 foglyot ejtettünk. Német vadászgépek saját veszteség nélkül, kilenc angol repülőgépet lőttek le.

A Földközi-tenger középső részén német harcirepülőgépek Marsa Matruktól északra egy angol hajókaraván hajói közül elsüllyesztettek egy 5000 tonnás kereskedelmi hajót. Azonkívül bombatalálattal megrongáltak két másik nagy hajót és egy biztosító járművet. Német buvárnaszádok Szollum előtt elsüllyesztettek egy ellenséges őrhajót, a sziriai partok előtt pedig egy 500 tonnás lőszerhajót.

Dél-Angliában egy német harcirepülőgép nappali merész mélytámadás során nagy ürmertű bombákkal találatokat ért el a repülőgépipar egyik üzemén.

A Bristol-csatorna kijáratánál egy ellenséges hajókaraván ellen intézett támadásnál öt kereskedelmi hajót, valamint egy angol rombolót bombákkal eltaláltunk és megrongáltunk.

(MTI)

SIKERESEN FOLYIK A BOLSEVISA CSOPORTOK MEGSEMMISÍTÉSE

A véderő főparancsnokságának közlése szerint a hadsereg kötelékei a középső arcvonal-szakasz mögötti erdős területen a légi haderő támogatásával az utóbbi hetekben több szétug-

NEMZETI MOZI

TELEFON: 158.

KÖZKIVÁNATRA MÉG MA!

Pünkössti Andor filmcsodája

Bűnös vagyok

Főszerepben:

MEZEI MÁRIA, RÁCZ VALL,
CSORTOS GYULA, BERCZI GÉZA,
SOMOGYI NUSI

Pótműsor: magyar és olasz hiradók.

rasztott bolsevik csoportot semmisítették meg. Június 1-étől 10-éig ezekben a harcokban több mint 2700 hadifoglyot ejtettek. A zsákmányolt hadianyag is tekintélyes. Zsákmányoltak, illetőleg megsemmisítettek ezek a csapatok hat páncélost, 111 különböző löveget, 331 aknavetőt és géppuskát, valamint 60 gépkocsit.

A hadsereg kötelékei azonkívül lelőttek, illetőleg a földön elpusztítottak 11 ellenséges repülőgépet.

A japánok elsüllyesztettek egy amerikai cirkálót

Tokió, január 15.

A japán főhadiszállás közli, hogy mint utólag kiderült a japánok Midway szigetek környékén a már jelentett ellenséges hajókon kívül elsüllyesztettek egy San Francisco mintájú 9950 tonnás amerikai cirkálót és egy buvárhajót is, a lelőtt amerikai repülőgépek száma pedig 150-re emelkedett.

Japán előkészületek nagyarányú Auszália elleni hadműveletekre

A japán légi erők tegnap nagyszabású légitámadást hajtottak végre Port Darwin ausztráliai katonai támaszpont ellen és több ezer legnagyobb méretű bombát dobtak a városra. Ez volt a legnagyobb légitámadás, amelyet a japánok valaha is Auszália területére ellen intéztek.

Ausztrália körökben azzal számolnak, hogy a japánok megelégnék légitámadásai nagyszabású Auszália elleni támadás előkészületei.

TOBB MINT HÁROMEZER HIDAT ÉPÍTETEK A NÉMETEK

A véderő főparancsnokságánál befutott összefoglaló jelentés szerint a német hadsereg műszaki egységei a győzelmes keleti hadjárat során 1941 decemberéig 3267 hidat építettek, összesen 168,7 kilométer hosszúságban, ami megfelel a berlin—drezdai távolságnak. A hidépítéshez 500.000 köbméter fát használtak fel. A keleti hadjárat során a német hadsereg műszaki csapatai által karbantartott átjáróhidak hossza 10.500 kilométer, ami a lisszabon—tokiói távolsággal egyenlő. Ehhez jönnek még azok az óriási hosszúságú utvonalak, amelyeket csak ideiglenes használatra javítottak ki, mint utánpótló és összekötő utakat.

SZABADCSAPATOK TAGJAIKÉNT KEZELIK A NÉMET FOGSÁGBA KERÜLT DEGAULLEISTÁKAT

Illetékes német helyről közlik:

A sajtó képviselőinek arra a kérdésre, hogy az északafrikai harcokban a tengelyhatalmak fogságába esett degaulleisták a nemzetközi jog szerint hogyan kezelendők, a Wilhelmstrasseban szombaton délután utaltak a német—francia fegyverszüneti szerződés 10. szakaszára. E szakasz tartalmából kitűnik, a francia kormány kötelezte magát, hogy alattvalóinak megtiltja, hogy olyan országok oldalán harcoljanak, amelyek háborúban vannak a Német Birodalommal.

— Azokat a franciákat — mondja még ez a szakasz —, akik ezt mégis megteszik, olyan elbánásban részesítik, mint a szabad csapatok tagjait. A nemzetközi jognak a szabadcsapatok tagjaira vonatkozó rendelkezései pedig általánosan ismeretesek — mondották ezzel kapcsolatban a Wilhelmstrassen. (MTI)

Lélekemelő ünnepség keretében szentelték fel a zombori leventezászlót

A leventenap impozáns seregszemléje volt a város ifjúságának

A zombori leventék impozáns ünnepségek sorozatával rendezték meg az első zombori leventenapot. Az ünnepségek már szombaton megkezdődtek és vasárnap egész napon át tartottak. Emelte az ünnepség fényét az a körülmény, hogy az Egyesült Női Tábor zombori szervezete is a leventenap előestéjén rendezte meg diszhangversenyét és a Tábor számos vidéki szervezete is küldöttségileg képviseltette magát az ünnepségeken.

Az ünnepségek tulajdonképpen akkor kezdődtek, amikor vitéz Keresztes-Fischer Ferencné zászlóánya, az Egyesült Női Tábor elnöknője megérkezett Zomborba. A zászlóánya a koradélutáni órákban érkezett Zomborba, ahol me-

leg fogadtatásban részesítették. Dr. Deák Bélánál az E. N. T. bács megyei szervezetének elnöknőjénél szállt meg. Délután 5 órakor megtekintette az ENT bölcsődét, ahol virággal és énekszóval köszöntötték a napközi otthon vendencei. Vitéz Keresztes-Fischer Ferencné dr. Lakner orvos és Heim nővér szakszerű magyarázata mellett megtekintette a bölcsöde és a napközi otthon helyiségeit és nagy elismeréssel állapította meg azok példás működését. Délután hat órakor a város katonai és polgári hatóságai, valamint az egyesületek küldöttségei tisztelegtek a belügyminiszter feleségénél. Az Egyesült Női Tábor vidéki szervezetei is küldöttségileg keresték fel az ENT országos elnöknőjét.

A bácskaiak legkedveltebb harkányi vendéglője és étterme a Harkány község tulajdonát képező, szépen berendezett

NEMZETI VENDÉGLŐ
Kitűnő zene, elsőrangú ételek és italok.

Szives pártfogást kér
ö.zv. Brusch Józsefné
vendéglőberlő.

Tábortűz, diszhangverseny

Este 8 órakor a leventék három diszszázada vonult a vármegyeház elé, ahol üdvözölte a zászlóányát és szerenádót adott a tiszteletére. Dr. Rivészy János leventeoktató megleghangú beszédben mondott köszönetet a zászlóányának, amiért a zászlóányai tisztséget elvállalta. Este 9 órakor tábortűz volt a Szentháromság téren. A tábortűznél a leventék szórakoztató műsort adtak elő.

A tábortűztől a Vadászoktatóba vonult az ünnepelő közönség, ahol az Egyesült Női Tábor diszhangversenyt rendezett. A műsoron fővárosi művészek szerepeltek. Somló István, a Vigszínház művésze Ady verseket, Kovács Irén operabeszédesnek énekszámokat, Lukács Margit szavaltatokat, Hámori Imre pedig énekszámokat adott elő nagy sikerrel. A nagyszámu és előkelő közönség sok tapssal jutalmazta az előadókat.

Tábori mise, zászlószentelés, a leventék fogadalomtétele

A vasárnapi ünnepségeket reggel hét órakor zenés ébresztő nyitotta meg, majd 9 órakor gyönyörű menetben vonultak el a Vármegyétől a Szentháromság tere a tábori misére. A vármegyeháztól a Szentháromság térig kislányok álltak sorfalat, és virágokat szórtak az elvonuló leventezászló elé. Elöl ment a leventék diszszázada, majd a diszmagyar ruhás koszorúslányok, a leventezászló utána a zászlóánya két kedves pöttömnyi magyar ruhás lányka társaságában, a zászlóánya kísérete, dr. Szmolenszky Józsefné, vitéz Dobó Sándorné, vitéz Szuhay Győzőné, az Egyesült Női Tábor tagjai, dr. Deák Béláné elnöknő vezetésével. A hölgyek után dr. Deák Leó főispán, dr. Reök András Szabadka és dr. apatin Farnbach Péter Ujvidék főispánja, Németh Béla ezredes vezetésével a katonai előkelőségek, dr. vitéz Bajsay Ernő alispán vezetésével a vármegye és dr. Cserta Péter polgármester vezetésével a város tisztviselőikara következett.

A tábori misére valamennyi zombori hazafias és társadalmi egyesület zászlók alatt vonult fel. A misét Mészáros Armand lelkész mu-

tatta be. Tartalmas, gondolatokban gazdag beszéde nagy hatást váltott ki.

A mise után felszentelték a zászlót. Vitéz Keresztes-Fischer Ferencné zászlóánya gyönyörű szalagot kötött az Egyesült Női Tábor zombori szervezet részéről ajándékozott zászlóra ezzel a szöveggel: „Mi nem felejtünk, nem felejtethetünk”, majd kedves, szívből jött szavakkal fordult a leventékhez. Hangoztatta, hogy a magyar ifjúság, a magyar leventék, a magyar jövő letéteményesei, a zászló pedig nemzeti függetlenségünk és egységünk jelképe. Ez a zászló lengt dicső történelmünk egész folyamán minden nagy magyar kezében, és mindig diadalra vitte a nemzetet. Ez a zászló volt minden reménye az elszakítás alatt is a magyarságnak, és ez leng most is a távoli orosz mezőkön előnyomuló csapataink élén. Felszólította a leventéket, hogy ez alatt a zászló alatt fogjanak össze, emeljék magasra a lobogót és őrizzék olyan becsülettel, amilyen becsülettel őseink vigyáztak rá.

A nagyhatású beszéd után Horváth Mancsi leventeleány szavalt.

„Ti vagytok a magyar tavasz, a szent magyar jövő reménysége”

Ezután Holpert Gyula tanár mondotta el az ünnepi beszédét. A nagyhatású beszéd eleién üdvözölte a zászlóányát és köszönetet mondott azért, hogy tengernyi elfoglaltsága mellett is időt talált arra, hogy résztvegyen a visszatért Zombor magasztos ünnepségén, majd a következőket mondotta:

A mai ünnep a magyar ifjúság szent ünnepe. Azé az ifjúságé, amely a maga válláserkölcsei s szellemi felvérteztségével, katonás fegyelmeztségével, történelmi felelőssége tudatában akarja megoldani a harmadik nemzedékre háruló, súlyos történelmi feladatokat. A történelmi Egyházak által megszentelt s megáldott zászló alatt gyülekező magyar ifjúság céltudatos munkával építgeti a nemzeti egység bevehetetlen lelki ércfalát, a történelmi öncélúság élő erővonalát. Ez a hófehér lelkű ifjúság soha meg nem alkuvó vasakarátával új történelmet csinál, megírja az integer Nagymagyarország szociális, krisztusi evangéliumon felépülő új aranybulláját. Ez az ifjúság hadat üzen a magyarság nemzeti életiögát órló betegségeknek.

Bármilyen anyanyelvén s bármilyen szer-tartás szerint is imádiátok, magyar leventék, az Urat, lelki templomotokban

adatok helyet a számotokra egyetlen Haza, a vérrel s szenvedésekkel megpecsételt történelmi sorsközösségünket jelentő Hungária, Irredentának.

Becsület, munkás életetek fénylő jelszava ez legyen: „Becsülettel magyar Hazánkért!” Mert Ti vagytok a magyar tavasz, a szent magyar jövő egyetlen reménysége. Ti vagytok a verejtékező magyar élet éber lelkiismerete, a Ti tiszta lelketeket még nem fertőzte meg a pünbe, vérbe merült, vesztébe rohanó világ anvágias erkölcsé. Bennetek s általatok teljesül ki a magyarság történelmi hivatástudata, melynek igyében férfias becsülettel fizessétek meg nemzetünk létadóját az egyetemes s nemzeti történelemnek egyaránt.

Mert

a Haza nem elvont fogalom, hanem élő valóság. 15 millió lendülő magyar karnak munkába feszülése.

A magyar ha nekünk, magyaroknak, egy faldalma történelmi élet szenvedéseivel, véráldozataival teli kiteljesülése. Ezt a gondolatot hirdeti a ma felszentelt zászló, nemzeti becsületünk lobogója és amelynek jelképe: piros, fehér zöld alapszíneibe s szűz lelked tiszta fehér lapjába szövődnie bele a magyar ifjúság lelki hősének

Utazókat

(rasyon) írásai, községi képviselőket felvesz, különféle elemi, vegyi, faáru stb. cikkekben, Délvidéki vezérképviselő. Ajánlatokat „KERESZTÉNY” ieligére a kiadóhivatal továbbít.

a krisztusi szüzesség magyar képviselőiének a lilomos királyfinak: Szűz Szent Imrénék dicsfénytől övezett alapja. Szent Imre eszménné magasztosult a keresztény magyar ifjúság lelkében. Szent Imrénben teljesül ki a tiszta erkölcsiség földöntúli, de egyben gyakorlati eszméje is, melyre szüksége van a kísértésektől környezett magyar ifjúságnak. Mert csak ép, tiszta testben lakozhatik tiszta lélek, csak a tisztalelkű magyar ifjúság mentheti meg tengernyi szenvedésétől nemzetét. Jaj annak a nemzetnek, melynek ifjúsága letér a tiszta élet erkölcsi ösvényéről.

Fel hát a szent szabadságharcra! Csak önzertesz nemzetnek van történelmi létigogosultsága!

ELŐRE!

Magyar Leventék! Ne felejtsetek el, hogy nekünk magyaroknak még három magyar Elzász-Lotharingiánk van a magyar fájdalom Niobe szobra még mindig vérzik, vonaglik anvai fájdalmában, vária vissza a testéről erőszakkal leszakított három gyermekét. Nem lesz béke a Duna medencéjében mindaddig, amíg helyre nem állítják a természet 1920-ban gonosz, szentségtörő kézzel megzavart rendjét, amíg a magyar impérium helyre nem áll e területen. Mi a régi, történelmi jusunkat jelentő Nagymagyarország egy talpalatnyi területéről sem mondhatunk le. Erre kötelez bennünket ezeréves multunk, történelmi becsületünk. Leventék! Bátraké a szerencse, gyáváké a vereség. Szent ügyünkért, drága magyar hazánkért emeljétek magasra zászlókat. A második új honfoglalás jegyében előre!

Az ünnepség további során Bosnyák Jenő verset szavalt, a leventék áldoztak a hősök emlékének, majd fogadalmat tettek a zászlóra. A gyönyörű ünnepség a Himnusz elénekklésével ért véget.

Délután

Délután a Városi Sporttelepen rendeztek a levente nagyszabású bemutatót. A műsort fél 5 órai kezdettel nyitották meg a Hiszekegy elénekklésével, melyet a bajmoki 32 tagu leventezenekar kísért, majd a járási és kerületi leventeparancsnok lépett a mikrofón elé és üdvözölte a megjelenteket a leventékhez pedig katonás rövidséggel néhány buzdító, lelkesítő szóval fordult. Az első szám a leventelányok szabadgyakorlata volt, amelyet Vokas Mária Bernadetta szerzetes tanárnő tanított be. A tizenégy tagból álló csoport sok tapsot kapott.

Második szám a tréfás rongystaféta: a pályán bizonyos távolságban rongyos ruhákat helyeztek el és a versenyzőknek ezeket a ruhákat futásközben magukra kellett öltetniök. A közönség nevetőorkánja kísérette a komikus versenyfutást.

A 100 méteres hölgy gyorsfutásban első lett Knézi Jolán gimn. második Ratter Bella és a harmadik Krisztofórg gimn. tanuló. A férfigyorsfutásban volt két 100 méteres gyorsfutás, ameyből a döntő 1500 méteres síkfutásban első lett Szauter Gyula, (kereskedő ifjak csoportja) második Laszlikovics Péter keresk. ifj. és a harmadiknak Kis Tóth gimnáziumi tanuló futott be. A 100 méteres döntőben első lett Kiss, keresk. második Virin, keresk. harmadik Nemes, keresk. ifj. csoport. A lepenyevés és a kötélhuzás két attrakciója volt a műsornak. A kötélhuzásban, az első menetben, az iparostanoncok, a második menetben az 1923-as leventék és a harmadik menetben az 1941-beli születésű iparosifjúságiak győztek. A gimnazistalányok szabadgyakorlata, amelyet Fenyvesy Anna tanárnő vezetett, nagy sikert aratott. A tréfás talicskaverseny és a cigánykerék-vetés nagy tetszést váltott ki. A kerékpáros lassusági versenyből Paróth gimn. levente került ki győztesen.

A bajmoki leventezenekar, amelynek tagjai fiatal, majdnem gyerek-leventékből áll, a műsor alatt szebbnél-szebb számokkal szórakoztatta a közönséget. Vezetőjük illetve karmesterük Toplár István minden dicséretet megérdemel.

Dijakat a következők kaptak: Kiss a 100 méteres gyorsfutás győztese egy érmet és egy ezüst írónt, Wilim (100 m. gyors) bronzérmét, az 1500 méteres síkfutásban Szanter Gyula ezüst írónt, II. Raszipovits (kereskedelmi iskola) bronz érmet nyert el.

A délutáni műsor utolsó száma a Leven tévólagatott és Zombor város válogatott labdarugómérkőzése volt. A levente válogatott 2:0-ás eredménnyel győzte le a Zombor város válogatott csapatát.

A nagyszabású levegőünnepély a Himnusz hangjaival ért véget.

VITÉZ KERESZTES-FISCHER FERENCNÉ KULÁN

Vitéz Keresztes-Fischer Ferencné és kísérete dr. Deák Béláné és az ENT több tagja kíséretében a délutáni órákban Kulára gépkocsizott, ahol ugyancsak meleg fogadtatásban részesítették. A község bejáratánál pompás díszkapu várta a vendégeket, akiket dr. Csehi János főszolgabíró üdvözölt. Itt a gépkocsiból diszintóba szállt át vitéz Keresztes-Fischer Ferencné és ezen hajtattott be a község főterére, ahol díszmelvény várta. A belügyminiszternét mindenütt lelkes szeretettel fogadta a lakosság. Glessner Babuci kisleány virágcsokorral és kedves verssel üdvözölte a vendégeket. Majd Istenegység székely falu birájának felesége nyújtott át virágot vitéz Keresztes-Fischer Ferencnének. Csávósy Lászlóné az ENT helyi elnöknője Kula hölgyszabadsága nevében üdvözölte az országos elnöknőt. A szép ünnepség után a község háza tülstermébe vonultak a vendégek, ahol számosan köszöntötték vitéz Keresztes-Fischer Ferencné. Megjelentek az ENT országos elnöknője előtt Kucora, Verbász, Cservenka és Bácskeresz-lur női szervezeteinek küldöttségei is.

Támadnak a kerékpárosok

(M. kir. honvéd haditudósító század közlése)

Az érsekuivári kerékpáros zászlóalj nagyszerű teljesítményeiről beavart katonai hely közlése nyomán a magyar sajtó már megemlékezett. A zászlóalj egyik századának szerepléséről szól az alábbi haditudósítás:

A csendes estébe csak néha vegyül egy-egy akna sivitó hangja. Velünk szemben a domboldalon a szovjet csapatok föllenállási vonala. Tudjuk, hogy szorul már a hurok a vörösök körül. Az ellenség a velünk szemben lévő védőrendszer igen alaposan kiépítette. A hosszan elhúzódó völgyek bejáratát jólrejtett géppuskafélszkekkel védelmezték. A mélyen tagozott védőrendszer mögött indított ellenséges páncélkocsi-támadásokat a magyar kerékpárosok kemény harcokban verték vissza.

Kerékpárosaink hosszú hetek óta védelmezték ezt a vonalat. Olyan futóárokrendszer építettek ki, hogy ez díszere vált volna bármelyik világháborús ezrednek is.

Csendesen beszélgetünk honvédeinkkel, akik éles szemmel figyelik a vonalainktól mintegy 150 méternyire fekvő házcsoportot, amelyben az ellenség előretolt osztagai rejtőzködnek.

A csendes estében megszólal egy szovjet géppisztoly.

— Ma este sem nyughatik az Iván — mondja egykedvűen a mellettem álló honvéd. A kerékpárosok Ivánnak hívják maguk között a szovjet géppisztolyost.

Percek mulnak el, semmi különös nem történik. A csillagos égen német Stukák huznak át arrafelé, ahol éppen most dühöng a harc. Már már azt hisszük, hogy nyugodtan telik el az éjszaka.

Most váratlanul megjelenik a századparancsnok, s egy golyószórórajt választ ki.

— Fiúk — mondja — ma este megpróbáljuk kifüstölni az Ivánt.

Nem sok szó esik a dologról. A kis csoport kilép az árokból és zajtalanul kuszik a házcsoport felé, amelyben a felderítés szerint a három golyószóróval, két géppuskával és két géppisztollyal felszerelt vörös erő húzódik meg.

Lélekzetünket visszafojtva figyeljük golyószórós rajnk előnyomulását. Csak lassan haladhatnak előre. Negyedóra telik el, mikor megszólalnak az ellenség fegyverei. Tüzereink is löni kezdik a házcsoportot s ugyancsak robbannak

Az országot a háboru lelke

A babiloni utthalózatól a modern utánpótlási vonalig

(MN) Egy jövőbelátó katonai szakértő írta néhány évvel a második nagy világmérfőzés előtt: A jövő háborújában a győzelem percekben fog eldőlni. Ha már eddig néhány csomó különbségen fordult meg a tengeri csaták sorsa, a jövőben a szárazföldön sem lesz más a helyzet. Az a hadvezér fog győzedelmeskedni, aki a rendelkezésére álló erőket jól átgondolt és szakszerűen kiépített utthalózaton a leggyorsabban tudja a harctér döntő pontján csatába vetni. A szakértőnek — történetesen egy francia tábornok volt — a most folyó háboru igazat adott. Az országot a századforduló idején feltűró vasút egy kissé háttérbeszorította ugyan, a legutóbbi két és fél év azonban ismét visszaadta neki azokat a jogokat, melyeket évezredek óta, amióta csak nagy birodalmak és nagyszabású fegyveres összecsütközések vannak a földön, mindig élvezett.

A nagy hadvezérek és nagy katonanépek mind nagy utépítők voltak.

Az egyiptomiak és babiloniak országot részben gazdasági, részben katonai célokat szolgáló utakkal hálózta be, sőt védelmükre veszélyeztetettebb pontokon külön helyőrségeket is létesítettek. A perzsák a birodalomnak messze a Tigris mögött fekvő fővárosát, Szuzát 2300 kilométer hosszú katonai uttal, az ugynevezett Király-utal kötötték össze Sardessal, a lid hűbérállam fővárosával. Ez az ut volt a Kis-Ázsia és Görögország felé irányuló perzsa hódító törekvés stratégiai előfeltétele. Romában az ugynevezett „malaria aureum”, a Fórumon felállított mérföldkő messzeágazó uthalózat közepontja volt, melynek az volt az elsődleges célja, hogy háboruk vagy belső zavarok esetén lehetővé tegye a légiók gyors átcsoportosítását. Legrégibb része a híres Via Appia, melyet Krisztus születése előtt 300 körül Appius Claudius építtetett Róma és Capua között. A rómaiak utépítő művészeite tulságosan közismert ahhoz, hogy érdemes lenne sok szót vesztegetni rá. Elég arra utalni, hogy pompás bazalt-utjakat, mint Magyarországon is sok példa van erre, majd két évezred viharai sem tudták nyomtalanul eltüntetni.

NAPOLEON TUDTA...

A középkor nem törődött sokat az utépítéssel és az utak karbantartásával. Egyes városok éppenséggel nagy meglepéssel vették tudomásul, hogy kaupikhoz vezető utak inkább riasztólag hatnak minden utazóra; így eleltséges rajtaütéstől kevésbé kellett tartaniuk.

Az utaknak Napoleon szentelt először ismét nagy figyelmet. Nagy tömegekre és villámgyors rajtaütésekre építő hadvezető művészetének szüksége volt jó utakra.

Nyugat- és Délnémetországban máig is megvan az azok a nyilegyenes, nyárfakkal szegélyezett országutak, melyeket az ujkor legnagyobb hadvezére építtetett. Az utépítés azóta is szívügye volt a francia állami és megyei közigazgatásnak és a tartós al- és felépítésű országutak már az első világháboruban is megkönnyítették a központi hatalmak francia földön harcoló csapatainak dolgát.

körülötte a gránátok. Állásainkból mi is tisztességesen felelgetünk az ellenségnek.

A csendes, csillagos éjszaka valóságos pokollá változik. Sivitó aknák robbannak, dörögnek az ágyuk, ropognak a puskák. A sötétben is kivehető, hogy a mieink — most már a házak közelében — felugrálunk és kézigránátokat hajigálnak a vörösök közé.

A raj hírvivője érkezik vissza és jelenti, hogy a házcsoport a mienk. A század rádiósa azonnal továbbítja a jelentést a pár száz méterrel távolabb fekvő állásban virrasztó zászlóaljparancsnoknak, hogy a századparancsnok golyószórórajával elfoglalta a házcsoportot és a vörösök menekülnek.

— Egy pillanatra sem szabad az ellenséget nyugton hagyni — mondja mellettem egy fiatal zászlós.

Nem kell a mi kerékpárosainkat biztatni! Kiugrálunk állásainkból, bámulatos ügyességgel és gyorsasággal szökelnék a menekülő boslik

A folyamatban lévő háboru csatái legnagyob részben szorosán az utthalózatra támaszkodva folytak le. A nyugati harctér kitűnő műutjai a gépesített német csapatoknak bőséges alkalmat adtak gyorsaságuk és zebben rejlő fölényük teljes súlyával való kifejtésére és a nagyszabású bekerítő hadmozdulatok egész sorának végrehajtására. A legelkeseredettebb csaták éppen utkeresztezédek és hidfők birtokáért fejlődtek ki. Ezek a helyeken egész falvak és városok pusztultak el, míg öt-hat kilométerre tőlük a háboru már alig hagyott nyomokat hátra.

HARC AZ UTAKÉRT

Nem volt más a helyzet északon, délkeleten és keleten sem.

A nagy megsemmisítő csaták terve és kivitelezése egyaránt az utthalózathoz igazodott, annak elelnére, hogy ezek az utak közelről sem feleltek meg azoknak a követelményeknek, amelyeket a nagy katonai teherkocsik és hernyótalpak az utaktól megkövetelnek. Az a fél, amelyik az utakat hatalmába kerítette, az ellenség oldalában vagy éppen hátában már ura is volt a helyzetnek. Ez a fél mindig a német hadsereg volt és ez a nagy német győzelmek egyik titka.

De nem játszanak kisebb szerepet az utak az európaikivüli harctereken sem. Líbiában az ellenség és barát gondolatai most is állandóan a Via Balbia és az északnyugatafrikai angol utthalózat körül keringenek. Azzal, hogy japánoknak a burmai ut átvágása sikerült, a jelek szerint Csunkingkina sorsa is véglegesen megpecsételődött.

Am bármily fontosak legyenek is az utak, a hadvezetésnek nem szabad az utthalózat rabszolgájává válnia. Ha a taktikai helyzet úgy kívánja, a tengelyhatalmak csapatai le is tudtak mondani az utakról. Így például

amikor a nyugati háboru első szakaszának lezárulása után Weygand tábornok az utthalózat különös gonddal való megerősítésére építette fel védelmi rendszerét, a német páncélos erők nem az utakon vonultak fel, könynyű szákmányául az utkeresztezéseken elrejtett páncélhárító útegeknek, hanem az utakközött szabad terepen törtek előre és oldalátámadással emelték ki az ellenállási góccokat.

Ez a módszer volt gyakran Norvégia és a Balkán ritka utthalózatu hegyvidékén is az előnyomulás egyedüli lehetősége.

A Maláj-félszigeten a japánok elsősorban annak köszönheték ragyogó sikereiket, hogy nem a gumültetvényekhez vezető nagyszerű műutakon, hanem teljesen váratlanul a járhatatlannak hitt dzsungelen és mangroveöserdőkön át lepték meg az angolokat.

Ezek az esetek azonban mégis csak kivételek és a támadó élcsapatokra vonatkoznak: a felvonulás és az utánpótlás, végeredményben tehát az egész hadműveleti terv lelke mindig az ország-ut marad.

nyomában. Mire a nap első sugarai kiragyognak, a magasabb dombvonulaton már mindenütt magyarok vannak.

Körültekintek.

Az első csapatok után most már a többiek is előnyomulnak. Nincs megállás. Üldözzük az ellenséget. Megjelenik az alezredes görbe kitbotjára támaszkodva. Kemény parancsokat osztogat s irányítja a kötelékek mozdulatait.

Az előnyomulás során odavetődöm az Iván kifüstölő főhadnagyhoz. Megkérdezem tőle, hogyan is történt a támadás. Mondja el, hogyan látta ő, aki maga vezette a rajt.

Mosolyogva megpödrí magyaros bajuszát a csak ennyit mond:

— Tudod, egy kicsit megharagudtam a mustkára s a többi már ment magától.

Már vitte is tovább századát, mert percnyi nyugtot nem szabad hagyni a menekülő ellenségnek.

Bárány Károly zls.

Szerdán délután temetik Györffy Bengyel Sándor közellátási minisztert

Nagy gyásza van a magyar nemzetnek. Vasárnap a hajnali órákban tragikus hirtelenséggel elhunyt Györffy-Bengyel Sándor m. kir. titkos tanácsos, szolgálaton kívüli vezérezered, közellátásügyi miniszter. A hír a rádió útján már vasárnap elterjedt és az egész ország mély megrendüléssel értesült a kormány érdemes tagjának elhunytáról.

A közellátásügyi miniszter haláláról a kormány adott ki gyászjelentést. Az érdeműs minisztert a nemzet halottjának tekintik és állami temetésben részesítik.

A Kállay-kormány keddi minisztertanácsán Györffy-Bengyel Sándor közellátási minisztert váratlanul rosszullet fogta el. A miniszter, aki hosszabb idő óta betegeskedett és a legnagyobb önfeláldozással látta el felelősségteljes és rendkívüli idegigénybevétellel járó munkáját, kénytelen volt hazamenni. Másnap reggel jobban érezte magát, szerdán, csütörtökön és pénteken bement hivatalába, végezte munkáját, szombaton reggel azonban újabb rosszullet érte. Házi-orvosa megvizsgálta, állapotát nem találta nyugtalanítósnak. Délután a miniszter már villája parkjában pihent, minden iránt érdeklődött, élénken beszélgetett hozzátartozóival. Este, vacsora közben agyvérzés támadta meg a minisztert, ami jobboldali bénulással is járt. Az orvosok vérlecsapolással próbálták enyhíteni Györffy-Bengyel állapotán, azonban minden fáradozás hiábavalónak bizonyult, a miniszter reggel 3/45 óráig sem nyerte vissza eszméletét, akkor meghalt.

Haláláról értesítették bárczi István miniszterelnökségi államtitkárt, aki azonnal jelentette a gyászesetet Marosvásárhelyre, Kállay miniszterelnöknek. Vasárnap délelőtt részvételre megjelent az özvegnél Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, majd Bárczy államtitkár, később Kállay Miklósné és Bartha Károlyné látogatta meg Györffy-Bengyel Sándornét.

Az elhunytat 1941 szeptember 15-én a honvédelmi miniszter helyettesének méltóságából szólította a Kormányzó bizalma a közellátási miniszteri székbe. Györffy-Bengyel Sándor 1886-ban született, 1905-ben avatták hadnaggyá, végigharcolta a világháborút. 1936-ban a honvédelmi minisztérium anyagi csoportfőnöke lett s a hadsereg modern felszerelését, hadikészültségbe helyezését intézte, — mint a honvédség legfőbb vezetői karának egyik legkiválóbb szervezője élt a köztudatban. Általános bizalom fogadta nehéz pozíciójában. Néhány gyors és hatásos intézkedésével, a megszokottnál elütő munkamódszerével s egész későbbi munkásságával igazolta a legmagasabb megbízást és a közbizalmat. Halála nagy vesztesége a honvédségnek és az egész közéletnek.

Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a kerepesi temetőben.

A KORMÁNYZÓ RÉSZVÉTTÁVIRATA

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A Kormányzó Ur Öföméltósága a következő részvéttáviratot intézte özvegy Györffy-Bengyel Sándornéhoz:

Megdöbbenéssel értesültem Nagyméltóságod férjének oly hirtelen bekövetkezett elhunytáról. Mint katona hosszú éveken át önfeláldozó odaadással és kiváló szakértelemmel szolgálta a honvédség korszerű felszerelésének fontos ügyét, értékes működésével jelentős érdemeket szerezve a hadsereg ütőképességének emelése körül. Mint a magyar királyi kormány tagja pedig önfeláldozó odaadással követett el minden tőle telhetőt, hogy az ország közellátása a nehéz viszonyok között biztosítható legyen. Mélyen átérzem a súlyos veszteséget. Nagyméltóságodnak bensőséges részvétemet nyilvánítom. Horthy.

BORS-CSÁRDA, FONYÓD-BÉLATELEP



a Balatonvidék legkedveltebb úri csárdája. Kifőző fajborok, elsőrendű ételek. A bálcskaikat magyaros vendégszeretettel várja Bors János.

Kállay miniszterelnök:

Erdélyért minden áldozatot meg kell hozni

Kállay Miklós miniszterelnök vasárnap délelőtt megérkezett Marosvásárhelyre Varga József, báró Bánffy Dániel, Antal István és vitéz Lukács Béla miniszterek, továbbá Szász Lajos titkos tanácsos, Zsindely Ferenc, Fáy István és Pataky Tibor államtitkárok kíséretében. 4000 székely gazda disztinguált rendezett a tiszteletére.

A miniszterelnök résztvett a Teleki-téka alapítványi tanácsának ülésén, amelyet Vásárhelyi János református püspök nyitott meg. A miniszterelnök a könyvtárt adó beszédében kijelentette, hogy a felekezeti békétlenség a negatívumok kultúrája. Pozitívumot csak a felekezeti összefogás, együttműködés jelent.

Az EMGE közgyűlését gróf Teleki Béla elnök, az Erdélyi Párt elnöke nyitotta meg. A közgyűlésen Kállay miniszterelnök könnyes szemmel emlékezett meg Györffy-Bengyel Sándor elhunytáról. A megemlékezést a jelenlevők állva hallgatták végig. A gróf Teleki Béla által hirdetett gazdaegység — mondotta a miniszterelnök — a nemzet egységét jelenti. Jóvá kell tenni az elmúlt 22 év pusztításait. A belső egyenetlenkedés, viszálykodás folytán maradtak el annakidején az alkotások és hódíthattak től az idegenek. Erdélynek a maga bőrén szerzett tapasztalatok alapján az egység szellemét kell kisugározni, hogy soha többé vissza ne térhessen az országba a szétbuzás szelleme.

A miniszterelnök a nemzet köszönetét fejezte ki azoknak, akik 22 év után kitarítottak és azoknak, akik a 23. és 24. évben is — sokkal nehezebb körülmények között — kitarának a határokon túl.

Ezután a miniszterelnök a tízéves erdélyi beruházási tervről szólva kijelentette, hogy utánozni senkit sem fogunk, de ha akarunk se tudnánk, mert csak azt lehet keresztülvinni, ami a magyar léleknek, a magyar erkölcsnek megfelel. Legsürgősebb a múlt bűneinek jóvátetele, de ami egyszer kisember kezébe került, ott is marad. A magyar földet vissza kell juttatni a magyaroknak. A pénzügyi tárcának nehéz feladata a leszegényedett országrész talpraállítása, ami csak az adófizetők segítségével lehetséges. A legfontosabb beruházás a szertfalva—dévai vasútvonal, amely legkorábban szeptemberben, legkésőbb novemberben megnyílik. Enélkül lehetetlen a Székelyföld gazdasági fellendülése. Még több vasútvonal építésére is szükség lesz.

A Székelyföld villamosítását távvezetékekkel kívánják megoldani. Fejleszteni kell a telefonhálózatot és törekedni kell a földgáz kihasználására. A kezdeményezésnek alulról, az érdekelt falvakból kell jönnie és biztosítani kell a központban elrendelt intézkedések megfelelő végrehajtását, ezért decentralizációra van szükség. Minden intézkedéssel azokat kell segíteni, akik 22 éven át kitarították a magyarság mellett

Három nehéz év árvizei és rossz termés után többet kell termelni. Elég, ha minden holdon csak egy mázsával több kukorica terem, pedig ezt a többletet egyszeri kapálás is meghozza.

Az erdélyi beruházásokra eddig 400 millió pengőt költöttek. A jövőben is minden áldozatot meg kell hozni Erdélyért, minden anyagi erőt rá kell fordítani, amelyet nem vesz igénybe a hadsereg felszerelése. Nem lesz többé 1916 és 1918, mert ez az ország nem lesz többé hadsereg nélkül. Egyik kezünkben kerddal, másikban az eke szarvával dolgozunk boldogulásunkért.

A miniszterelnök beszédét többször szakította félbe a helyeslés és utána percekig tartott az ünneplés.

Háromszázötven telepen osztályozzák az ócskavasat

A Fémgyűjtő az elmúlt héten 250 községben rendezett vasnapot. Az év során hatezer községben rendezik meg a vasnapot, s minden begyűjtött anyagot az osztályozótelepekre irányítanak. Az ország különböző helyein ez évben 350 erre berendezett telep végzi a vasnapokon összegyűjtött anyagok osztályozását. Erre azért van szükség, mert a tapasztalatok szerint kb. 50-60 fajtájú különböző ócskavas és fémanyag gyűlik fel a vasnapokon, amelyeket azután az osztályozótelepek aszerint válogatják ki, hogy milyen célra alkalmasok.

Az osztályozótelepekről az anyagot közvetlenül a gyárakba irányítja a Fémgyűjtő, ahol az átvétel, illetve kirakás haldéktalanul megtörténik. Az osztályozott vas- és fémanyag minden különleges adminisztráció nélkül a lehető leggyorsabban jut a feldolgozó iparvállalatokhoz, ami a pontos szervezési munka eredménye. Ezzel az eljárással sikerült a Fémgyűjtőnek az ócskavas- és fémhulladék szállítási idejét erősen csökkentenie, ami az ipari termelés szempontjából igen fontos.

Rendelet a forgalmiadóról

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny június 14-i számában jelent meg az áruszállítások általános forgalmiadója helyett fizetendő forgalmiadó váltásáról, továbbá az általános és fényüzési adóról, valamint a forgalmiadókkal együtt kezelt egyéb közszolgáltatásokról szóló 500—1942. P. U. számú pénzügyminiszteri rendelet.

A fényüzési, illetőleg általános forgalmiadó bevezetése óta eltelt több mint két évtized alatt az általános és fényüzési forgalmiadóra vonatkozó rendelkezések sok vonatkozásban ismételt és lényegesen módosultak s egyes törvények és rendeletek időközben újabb, a forgalmiadókkal együtt kezelt közszolgáltatásokat is létesítettek.

Az időközi változások, különösen a forgalmiadóváltás-rendszernek, az ugynevezett fázis-rendszernek, egyes iparágakra fokozatosan, külön rendeletekkel történt kiterjesztése az egységes eljárás biztosítását nagyon megnehezítette.

Az új rendelet egységes forgalmiadóváltás-szabályokat állapít meg s az eljárás részben valamennyi forgalmiadóra egységes végrehajtási utasítást tartalmaz. Azonos elvek szerint szabályozza a rendelet azt is, hogy az egyes áruszállítások után esetenként járó általános forgalmiadó helyett egy alkalommal a termelés helyén, illetőleg a külföldről való behozatalnál fizetendő forgalmiadó-váltás bevezetése folytán milyen ipari tevékenységek, illetőleg munka vagy szolgálat teljesítése milyen mértékben mentesülnek az általános forgalmiadó alól.

Az arányos adóztatás biztosítása érdekében a rendelet egyes vonatkozásokban az adókulcsokat is módosítja, ezzel kapcsolatban több foglalkozási ág forgalmi adójának kulcsát a jelenlegi 5 százaléknál alacsonyabban állapítja meg.

A rendelet 1942 június 1-jei hatállyal lép életbe.

Hírek:

DÉLVIDÉK

OTI KÖRZETI ORVOSA:

Felsőváros orvosa Dr. Szabó Endre, Flórián utca 8.

A második körzetbe a Bánát városrész tartozik, (a Rákóczi ut, Antal utca, belváros és Kossuth Lajos utca közötti rész), orvosa dr. Erdely Gyula, Sándor Béla utca 15.

A harmadik körzet a Szelencse és a Bánát-nak a második körzetbe nem tartozó része, orvosa szintén dr. Erdely Gyula, Sándor Béla utca 15.

ÜGYELETES VÁROSI ORVOS:

Dr. Kontsek Ferenc, Szenteleky Kornél utca 12. Tel.: 331.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR:

Arany kereszt gyógyszerész, Deák Ferenc krt.

Aszaljunk gyümölcsöt

Az idén egyes helyeken bizonyos gyümölcsökből közel megfelelő termés ígérkezik. Sajnos, nem lehet arra számítani, hogy a közellátási szervek gondoskodni tudnak bebiztosítási cukorról, legalább is nem annyiról, mint tavaly. Tehát a háziasszonyok nem gondolhatnak arra, hogy mint eddig, télen befőtél kínálják a családot. Az ország közellátási helyzete ma olyan, hogy a nyers gyümölcsfogyasztásra nagy szükség van. A gyümölcs valamennyire pótolja a vékonyabb szelet kenyert, de ezen túl az egészséget is jobban fenn lehet tartani gyümölccsel táplálkozva, mint anélkül.

Ezért szükség van arra is, hogy már most készüljünk a télre és a friss gyümölcs fogyasztásán kívül minél több gyümölcsöt aszaljunk. A mai időben a gyümölcsfogyasztás és aszalás nemcsak népegészségi, hanem nemzetgazdasági érdek is. Minden kiló itthon elfogyasztott gyümölcs az ország lakosainak életterét növeli, már pedig ez fontos most, amikor a körülmények olyanok, hogy nincs egy szem felesleges gyümölcs, amit a magyar népnek fel ne kellene használni.

A kormányzóhelyettesi pár jelenlétében avatták fel a szolnoki utász-zászlót. Szolnok városa vasárnap délelőtt avatta fel az ott állomásozó utászzászlóalj zászlóját, majd a város képviselőtestülete díszközgyűlésen leplezte le a vitéz nagybányai Horthy Miklósnak, Magyarországi kormányzójának életnagyságu arcképét. Mindkét ünnepségen megjelent vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes és hitvese. A kormányzóhelyettes elépett a felsorakozott utászzászlóalj előtt, majd elfogalta helyét a diszpályában, hitvese mellett. Az ünnepségen a honvédelmi minisztert a hadtestparancsnok képviselte. A zászlóavató beszédet vitéz Urbán Gáspár báró főispán mondta. A zászlóalj ezután felesküdött Magyarországi kormányzójára és az új zászlóra, majd díszmenetben elvonult a kormányzóhelyettesi pár előtt.

Ullein-Reviczky Antal sajtófőnök Rómában. Rómából jelentik, hogy Ullein-Reviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, sajtófőnök Milánóból Rómába érkezett, ahol ünnepélyesen fogadták a terméni pályaudvaron. A sajtófőnök tiszteletére hétfőn Rocco olasz külügyminiszteri sajtófőnök adott ebédet. A délután folyamán dr. Ullein-Reviczky előadást tartott.

Hazautazott a bolgár színi zenekar. Budapestről jelentik: A bolgár királyi színi zenekar négy napos tartózkodás után tegnap délután visszatért Szófiába. A távozó bolgár vendégek tiszteletére ebédet rendeztek a Margitszigeten, amelynek keretében átnyújtották a bolgároknak adományozott kitüntetések. A pályaudvaron szívélyes búcsúztatás folyt le.

Titokzatos háttérű gyilkosság Csantavéren

Csantavéri tudósítónk jelenti telefonon: Megdöbbentő véres dráma játszódott le hétfőre virradóra a csantavéri Zöldfa vendéglőben. A dráma áldozata egy 19 éves csantavéri leány.

Udvardi Mária csinos csantavéri leány már hosszabb idő óta Ujvidéken él, ahonnan vasárnap hazajött vendégségbe szülőfalujába. Itt felkereste Nagy Törle Juliánát, a Zöldfa vendéglősnéjét, akinél éjszaka is ott maradt, s a vendéglő egyik vendégszobájában feküdt le. Ugyanabban a vendéglőben szállt meg Gerecs József szabadságos szakaszvezető is aki Budapesten teljesít szolgálatot, nős és két gyermek apja.

Este záróra után az ügyeletes rendőr egymás után két revolverlövést hallott a vendéglőből. Bekopogott és a vendéglősné nyitott ajtót, a feltett kérdésre azt mondta, hogy nem tudja, ki lövöldözik a vendéglőjében. A rendőr átkutatta a vendéglőt

és az egyik szobában revolverrel a kezében találta meg Gerecs Józsefet, aki éppen abban a pillanatban sütötte el revolverét. A golyó a szerencsétlen Udvarnoki Mária fejébe fu ródt.

A rendőrség azonnal letartóztatta Gerecs Józsefet, aki kihallgatása során azt vallotta, hogy az első lövést a leány adta le reá, mi re ő a leányra vetette magát, hogy kicsavarja kezéből a fegyvert. A revolver eközben sült el másodszor és erre a lövésre futott be a rendőr. A harmadik lövéssel kapcsolatban, amelyet ő a rendőrijelenlétében adott le a leányra, még nem adott felvilágosítást, ugyszintén azt sem vallotta be, mi játszódott le közöttük és a leány között, amely végül is a véres drámára vezetett.

Az életveszélyesen megsebesült Udvarnoki Mária a szabadkai kórházba szállították. Életbenmaradásához kevés a remény. A gyilkosság háttérének tisztázása érdekében tovább folyik a nyomozás.

Az ujvidéki diákok 284.000 cigarettát gyűjtöttek honvédeknek.

Leguiabb telefon előfizetők névsora megjelent! Ára 0.30 fillér. Kapható: Ivkovits Kálmán könyv- és papírker. Kossuth u. 14.

Ujvidéki hét. Ujvidék június 27-től július 5-ig „Ujvidéki Hetet” rendez gazdag és változatos műsorral. Többek között fénykép-kiállítás, kommunistaellenes kiállítás a Délvidéki Szépművészeti Céh kiállítása, zenei, színházi és postasemények szerepelnek az ünnepi hét műsorán.

Házi-hangversenyt rendez a Zombori Műkedvelő Zenekar. A Zombori Műkedvelő Zenekar, amely már eddig is igen jó hír névre tett szert, szombaton június 20-án nagyszabású házi-hangversenyt rendez a Kaszinó kerthelyiségében. A műsoron, amelyet Schmidt József karnagy állított össze nagy hozzáértéssel, a leghíresebb magyar és külföldi zeneszerzők művei szerepelnek. A házihangverseny iránt nagy az érdeklődés.

KÉNYELMES, TISZTA, OLCsó SZEGEDEN A „ROYAL” SZÁLLÓ!

»Ilyesmi a legjobb betörőcsaládban is megesik» Pécsről jelentik: Bencsik-Patai Sándort és ifj. Sali Sándort akik negyedmillió pengőt vittek el a pécsi Futász-féle ékszerüzletből budapesti elfogatásuk és kihallgatásuk után most Pécsre hozták. A rendőrség helyszíni szemlét tartott velük. Megmutatták, hogyan követték el a kassza-nyitást. A detektívek megmondották Bencsik-Patainak, hogy a társa be akarta csapni. Kiderült ugyanis, hogy a páncélszekrényben egy borítékban 4000 pengő volt, munkaközben Sali ezt zsebre vigye és erről egy szót sem szólt a társának. A 4000 pengőt is megtalálták Salinál. Bencsik-Patai, mikor meghallotta a dolgot, mosolyogva mondta: — Hát akkor becsapott. Megesik ez a legjobb betörőcsaládban is... A szemle befejezése után a betörők elbúcsúztak az ékszerésztől. Bocsánatot kértek tőle a »kellemetlenségért», amit neki okoztak és még jótanácsokat is adtak: szereljen fel világítórácsot, kombinált pultot. A jótanácsok után megbilincseltek kezükkel kalapot emeltek és a rendőrségi emberek kíséretében elindultak a kapitánysági fogdá felé.

A jégeső letarolta a szőlőket, gabonátáblákat és veteményeskerteket Kiskőrösön. Jégverés pusztított Kiskőrös északnyugati-délkeleti irányban húzó határán. A jégeső letarolta a szőlőket, gabonátáblákat, a kukoricát, burgonyát és egyéb veteményeket és a gyümölcsösöket. A szőlőkben helyenként csak a tőkefejek maradtak meg. A dió-, sőt helyenként tyuktojásnagyságu jég egy negyedórán át záporként hullott és sok aprófőszágot is agyonvert. A kár eddig még nem lehetett febecsülni.

A 36-os bizottság ülése. A MTI jelenti, hogy az országos 36-os honvédelmi bizottság hétfőn délelőtt ülést tartott, amelyen a kormány részéről Radocsay László igazságügyminiszter és vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter jelent meg. Az elnök kegyeletos szavakkal emlékezett meg vitéz Györfly-Bngyel Sándor elhunytáról és javaslatára az elhunyt miniszter érdemeit jegyzőkönyvileg örökítették meg. Ezután letárgyalta és egyhangulag elfogadta a bizottság a kormányhoz azt a rendeletét, amely a zsidókat kizárja a házfelügyelői és házgondnoki állásokból.

Törvényszéki orvosi pályázat Ujvidékre, Zomborba, Szabadkára. A Hivatalos Lap legutóbbi számában pályázatot hirdetnek az ujvidéki, zombori és szabadkai törvényszékeknek szervezett két-két törvényszéki orvosi állásra. A szabadkai törvényszéki orvosi állás elnyeréséhez a szerb, az ujvidéki és zombori állás elnyeréséhez a szerb és a német nyelvben való jártasság is szükséges.

FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

Növendékhangverseny. Az államilag engedélyezett zombori Zeneiskola június 17-ikén szerdán 6 órakor tartja növendékhangversenyét az iskola nagytermében. Közreműködnek Kiss János zeneiskola igazgató, Schlitter Janka és Waleth Stefánia zongoratanárnok növendékei közül: Vukszanovits Vera., Mrgyanov Marinkó, Löchl Hilda, Balázs Lajos, Kutsera Erzsébet, Bogdán Marika, Raáb Károly, Cár Magda, Drach Emma, Fernbach Edit, Knefeli Irén, Berkes Erzsébet, Sernák Mária, Weigand Ili, Drbsa Sándor, Drbsa Erzsébet, Balázs Rózsi, Cselvuszka Irén, Drach Magda és Lázár Irén. A következő hangverseny június 28-ikán kerül bemutatásra.

La FASZÉN Mérőnél

Baja országut 11 Telefon 6

Katasztrófális érettségi eredmény egy pécsi gimnáziumban. A pécsi Gróf Széchenyi István gimnáziumban most fejeződtek be az érettségi vizsgálatok. Az eredmény megdöbbentő. A nyolcadikosok közül már többet osztályvizsgán visszavetettek az érettségizet 36 fű közül pedig 14 tanulóvetett vissza a bizottság. A nyolcadik osztálynak tehát ötven százaléka nem felelt meg. Tavaly az intézetben 31 jelölt közül mindössze hetet buktattak el. A szülők keresik az okot és ankétot hívnak össze.

Levente együttes-Zombor város válogatottja 2:0 (1:0)

A levente zászlószentelés délutáni műsor-száma után a leventecsapat és a Zombor város válogatott csapata mérte össze erejét barátságos labdarugómérkőzés keretében. Nvári Béla játékező sipelére a következő felállításban állt ki a két csapat:

Leventék: Zahoray — Sárdy, Tordi — Gunic, Huber, Parcsetch — Balog, Schmidt, Sütő, Váraljai, Brkics (tartalék: Szabadka, Bibics).

Zombor válogatottja: Morvay (ZTK) — Hammer (ZSE), Bagi (MÁV) — Kovács (ZSE), Albert (ZTK), Burki (ZTK) — Bergmann (MÁV), Lukács (ZSE), Lukics (ZSE), Csizmadia (ZTK) Rápics (ZSE). Tartalék: Csabai (MÁV) és Kovács (ZTK).

A játék azonnal a leventék fölényével kezdődik, de azután a zombori válogatott veszi át az irányítást. Szépen fejlődik a játék és a 15. percben meleg helyzetet teremtenek a leventék. A fölényt tartják ezután is. A 20. percben éles lövés éri a zombori válogatottak felső kapulécét, de a visszapattanó labdát a hátvédek bravurosan mentik. Ezután is állandó levente fölény:

a zombori válogatott teljesen megzavarodik, a leventék gyöngvörű adogatása teljesen leztorítja az ellenfelet és a 35. percben kapuelőtti kavargásból megszületik a leventék első gólya (1:0).

Továbbra is levente fölény, egész a szünetig. A második féldő mezőnyjátékkal kezdődik, maide nem úgy néz ki, mintha mindkét csapat kifut-ladt volna az első féldő erős iramától. A tizen-hetedik percben Kiss kiszökteti az egyik csatár, Kiss pillanatok alatt magamögött hagyja a zombori válogatott védelmet.

lefut a labdával egész az ötös vonalra és hatalmas bombája elsüvit a kapu felett. A következő percben 11-es a leventék ellen. Haméder éles lapos lövését Zahorai bravurosan védi. A 23. percben Kiss úira kiszökik, a Zom-

bor város válogatott kapuja üresen tátong és mégis úira fölélyi a labdát. A 25. percben Rá-pitynak pompás gólhelyzete van, de nem tudja kihasználni a teljesen védtelenül álló kapussal szemben:

lábál összekeverednek, s mire beállítaná a labdát, Zahorai már résen van és az éles balsarok lövést gyöngvörűen védi.

A nézőtér tombol. Ezután ismét a városi váloga-tott kerül fölénybe, de nem sokáig tarthatja ma-gát, mert Parcsetch kiszökik, keresztül tör a vé-delmen, amely felhuzódott a félpályaig és 25 mé-terről hatalmas lövést küld a kapura. A labda felső kapulécet talál, visszapattan a közben le-rohanó balösszekötő elé, aki úira meeszuria a bört.

a kapus csak öklözéssel ment, de a harma-dik lövést már nincs ideje védeni és a lab-da a jobb kapufél mellett bezug a hálóba: (2:0)!

A második gól után a Zombor város válogatott belefekszik a játékba, látszik rajtuk, hogy min-den áron szépíteni szeretnének az eredményen, de a levente védelem szinte sziklaszilárdan áll a lábán és minden támadást visszaver. Az utol-só percekben úira a leventék kerekednek fölül. Eredményt azonban már nem érnek el. Jó: Za-horai, Schmidt, Spetzer, Huber, Parcsetch, ille-tve Haméder, Bágvi Kovács és Rápitv.

Bírálat: A leventék sokkal jobban játszo-tak és ha Kissnek, aki sok helyzetet hagyott ki-használatlanuk több szerencséje van, nagyobb eredményt is elérhettek volna.

Napi 5-6 pengőt kereshet

két órai elfoglaltsággal. Jelentkezzen a Délvidék kiadóhivatalában.

Magyarország-Horvátország 1:1 (0:0)

Nem volt magasszintű a mérkőzés bár az elején úgy tűnt fel, hogy meglepéseket hozhat a két csapat. A mérkőzés hatalmas irammal indult, de a sikos pálya hamarosan lefékezte a játékosokat. A hor-

vátok gyorsaság terén felülmúlták a magyarokat, ennek ellenére a magyarok me-zőnybeli fölénye nagyobb volt. A csapat-ban csak Szücs és Kispéter játszott jól. A horvát csapat lelkesen küzdött mindvégig.

Kolozsvár-Ujvidék 0:0

Az újvidékiek egyenrangú ellenfélnek bizonyultak. Mindkét csapat mentésére szolgáljon az hogy nagyon szépen játszo-

tak. Az újvidékiek közül kitűnt: Platz a ka-pus, aki remekelt, Máriás, Csillag és Lend-va!

A labdarugó bajnokság első osztályában egy csoport lesz 16 résztvevővel

Az NBII-ben négy, az NBIII-ban nyolc csoport fog küzdeni a bajnokságért

A Magyar Labdarugók Szövetségének Országos Tanácsa vasárnap délelőtti rendkívüli ülést tartott, amelyen a Nemzeti Bajnokságban résztvevő csapatok új beosztásáról értekeztek. A vasuti kedvezmények megvonása következtében jelentős terhek hárultak az egyesületekre és a kiküldöttek a csoportbeosztásokról folytattak megbeszélést.

Barcsay János kerületi elnök érdekes javaslatot terjesztett elő. Indítványozta, hogy a Nemzeti Bajnokság I. osztályának beosztása és 16-os létszáma továbbra is maradjon meg. Az NB II három csoportját négyre, az NB III hat csoportját pedig nyolcra egészítsék ki. Az új beosztással az egyesületeknek jóval kevesebbet kell majd utazniuk a jövő bajnoki szezonban, mint az idén. Az új csoportosítás révén nem fordulhat elő, hogy budapesti csapatoknak Marosvásárhelyre, soproni egyesületeknek pedig a Bácská-

ba kelljen utazniuk bairnoki mérkőzéseikre. Indítványozta, hogy az NB II csoportjának négy első helyezettje kétfordulós körmérkőzésen döntse el a csoportbajnokságot és az első, második és harmadik helyezett kerüljön fel az NB I-be. Ez a sormérkőzési rendszer sportszempontból helyesebb, mint a kiesési rendszer.

Az előterjesztéshez Uhrin András kerületi elnök szolt hozzá. Dr. Kovács Dezső az NB I egyesületek nevében a Magyar Kupa, Corinthian-dij, a villámigazolások révén előállott visszaélések, a szerződések új időpontjának megállapítása, a bajnokság kezdési időpontja ügyével kapcsolatban tett indítványt. Az Országos Tanács elfogadta az előterjesztéseket. Az Országos Tanács július 5-i ülésére már részletes tervet dolgoz ki Barcsay János és Uhrin András az NB II és NB III csoportjába tartozó egyesületek új beosztásáról.

Ó. BOCSKAI-SZABADKAI BÁCSKA 3:1

Az erős szél nagyban befolyásolta a szép játék alakulását. Mindkét csapat több zólhelyzetet hagyott ki. Góllövő: Dolovac (2), Tihanyi ill. Hatavni I. Jó: Bertók, Milovanov I., Trbics, Dolovac I., Gabrićs, Hatvani II, Bojdog.

Zenta Ujverbász 2:0 (0:0) Góllövő: Borbély és Bicskei.

D. Magyarság-Kol. MÁV 5:3 (2:1).

HALADÁS-SzVAK 7:3 (3:0)

Nem érdemelt a SzVAK ilyen arányú vereséget. Góllövő: Beraxa (3), Deszke (2).

UGYES

férfiak, nők, fiuk, leányok szép keresetre tehetnek szert napi két-három órai elfoglaltsággal. Jelentkezéseket a Délvidék kiadóhivatala fogad el.

Közgazdaság

Házépítési kölcsönt karnak az ipari munkások

Kölcsönhöz juthat, akinek évi keresete meghaladja a kétezer pengőt

Megirtuk már, hogy a kormány munkás-lakásépítő akciójában nemcsak a vállalatok, hanem azoknak munkásai is résztvehetnek. Az Országos lakásépítő Hitelszövetkezet kétféle kölcsönt nyújt. 95 százalékos árfolyamu kötvény-kölcsönt a telekérték és építkezési költség összegének 50 százaléka erejéig és készpénzkölcsönt ezen összeg 20 százaléka erejéig. Csak olyan munkásnak adnak kölcsönt, akinek évi keresete meghaladja a 2000 pengőt, a lakást saját céljára építi és munkaadójától nem kap természetbeni lakást. Régi adósság törlesztésére vagy kész ház vételére nem folyósítanak kölcsönt.

MIT KELL FIZETNI

EGY TIZEZER PENGŐS ÉPÜLETRE?

Ha valakinek van 100 pengő értékű telke és arra 9000 pengő építési költséggel családi házat kíván emelni, a 95%-os árfolyamon folyósításra kerülő kötvénykölcsönből 4750 pengőt kaphat. A teljes összegben folyósításra kerülő készpénzkölcsönből további 2000 pengőt vehet fel, ha a telken felül még 1250 pengő készpénze, vagy ilyen értékű építőanyaga van. Ezekre a kölcsönökre az első 20 esztendőben havi 39 pengő 17 fillért kell fizetni, az utolsó 5 évben pedig csak 31 pengő 19 fillért.

Az engedélyezendő kölcsönrel azonban tekintetbe veszik, hogy mennyi a munkás évi keresete, mert a kölcsön összege nem haladhatja meg a 200 pengő felüli összeg tizennégyszeresét. Ha tehát valakinek például 2500 pengő az évi keresete, az legfeljebb 7000 pengő kölcsönt kaphat. Akinek keresete meghaladja a 2500 pengőt, az egész évi keresetének 2,8-szeresét kaphatja, egy 3000 pengő keresettel bíró munkás tehát 8400 pengő kölcsönt kaphat.

A feltételek előírják még, hogy a kölcsönkérőnek vagy az OTI öregségi biztosításánál, vagy más intézetnél biztosítva kell lenni. Kikötik, hogy az építkezést nem szabad vályogtég-lából, sárbarakott termésköböl, vagy bontásból kikerült anyagból eszközölni, mert a felépítendő háznak meg kell felelni a közegészségügyi követelményeknek.

Az idén egymillió hold földet vízmentesítettek

A földművelésügyi miniszter most kiadott tájékoztatója szerint az utóbbi hetek csapadékos időjárása

különösen a Tisza-vidéken éreztette hatását

A szivattyuzás a vízborította területeken a legnagyobb erővel folyik s a helyzet a nehézségek ellenére napról-napra javult. Enyhült a helyzet Szeged körül is, ahol

az algyői zsilipen naponta másfélmillió 200 méter víz folyik fe.

Bács-Bodrog megyében szintén sok területet sikerült vízmentesíteni. A Körös-Tisza-Maros szögletében még nagy víztömegek várnak levezetésre.

Ezidén összesen 1,5 millió hold terület került víz alá. Ebből

ma félmillió hold áll víz alatt, így eddig összesen 1 millió holdat mentesítettek.

A belvízkárt szenvedett megyékben az eddigi vetőmagakciókon felül további 5000 mázsa kukoricát, 5300 mázsa kölest, 500 mázsa muhart és 1400 házsa pohánkát osztottak ki a gazdák között.

Kedvezményes pohánkavetőmag akció

A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamarának a m. kir. földművelésügyi miniszter engedélyt adott, hogy a folyó évben is folytathassa a pohánka (hajdina, tatárkő) vetőmag kedvezményes kiosztását, hogy a gazdaközönségnek módjában legyen a későbbben felszikkadó földjeit, azonkívül azon tarló földjeit, amelyekben a jövő évben ka-

pásokat termel, pohánka termesztésével kihasználni.

Vetőmagot elsősorban a 20, kivételes esetekben a 100 kat. holdnál nem nagyobb szántóföld területtel rendelkező gazdák kaphatnak. A pohánkavetőmag ára 55.-P. amelyből 20 százalékos árkedvezményt a földművelésügyi minisztérium visel és így az igénylő gazdák q-ként 44.-P-t kötelesek befizetni a mezőgazdasági kamarához, a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara 4957. sz. csekkszámlájára. A szállítási költséget a földművelésügyi minisztérium viseli. A vetőmag szállításához kölesön adott zsákokért a szállító vállalat drb-ként 6 P-t utánvételez, amely utánvételezett összeg

azonban visszatérül, ha a zsákokat a szállító cég címére visszaküldik. Minthogy korlátozott mennyiségű vetőmag áll rendelkezésre, a megrendelést és a pénz beküldését az igénylők azonnal eszközözlék. 100 kg.-nál kevesebb mennyiséget nem szállítunk, ezért a gazdaközönség iratkozzék össze s az összeírt ívet igazoltassa a község elöljáróságával és az így igazolt igénylést küldje sürgősen a kamarához.

Az igénylőlapon közölni kell, hogy kinek a címére és milyen vasutállomásra történjen a szállítás? A csekklapra ráírandó, hogy a befizetés pohánka vetőmagakcióra történik.

Cséplési ellenőrt állítanak minden cséplőgép mellé

Megállapították a vetőmagvisszahagyás mértékét

A közellátásügyi miniszter a hivatalos lap pénteki számában utasítást adott ki a községi elöljáróságoknak az 1942 évi gabonatermés szabályozásáról. Az idei gabonatermést a cséplés alkalmával kell számbavenni és ugyanakkor kell előírni azokat a gabonamennyiségeket, amelyeket a termelőnek a Hombárhoz be kell szolgáltatnia.

Az 50 holdas vagy annál nagyobb termelőktől a községi elöljáróság írásbeli bejelentést követhet, az 50 holdon aluliakat csak szóbeli bejelentésre lehet kötelezni. A gabonaszükségletek megállapításánál úgy kell eljárni, hogy vetőmagszükségletre az 1942—43. évben bevetni szándékolt terület nagysága szerint kat. holdanként búzából 120, rozsából 110, árpából 100, zabból pedig 80 kilót kell számítani. A kukorica- és burgonyavetőmag szükségletét a nyilvántartásban nem kell feltüntetni.

A háztartási szükséglet kenyérga-

bonában kell megállapítani, éspedig a nehézteti munkát végző 16-60 éves férfiak számára évi 240 kg-ban, mindenki másnak, aki a 6. életévét 1942-ben betölti vagy ennél idősebb, 180 kg-ban, az 1937. évben vagy azután született gyermekek számára évi 120 kg-ban. A konvenciók gazdasági cselédek kenyérgabonaszükségletét a háztartási szükséglet mintája szerint kell megállapítani. Mivel a konvenciók havi 5 kg-os pótgjegyét is kapnak, ezeknél a 16-60 éves férfiak évi szükséglete nem 240., hanem 300 kiló kenyérgabona. Az időszaki munkások részére csak az élelmezésükhöz szükséges gabonát kell számításba venni s ezt havi fejadagjuk alapján kell kiszámítani. Haszonbérlet esetén természetbeni haszonbér címén csak annyi kenyérgabonát szabad a bérlőnél szükségletnek feltüntetni, amennyi a haszonbérbeadót fejadag szerint megilleti.

Az állatok takarmányozására szükséges árpa- és zabmennyiséget nem kell megállapítani, mert a takarmánygabonáknál százalékos kivétési rendszert állapítottak meg, amely független a szükséglettől. Árpából az összes termés 22 százalékát, zabból pedig 30 százalékát, azonfelül az arató- és cséplőrészt kell beszolgáltatni. Zabnál az arató- és cséplőmunkások a termelőtől készpénzben kapják meg részük ellenértékét.

Gabonajapot csak az kaphat, akinek buza-, rozs-, árpa- vagy zabvetése van. Aki vámmórlásra jogosult, annak a községi elöljáróság kenyérgabonajegyet ad. Ezek közül azok a birtokosok és bérlők, akik összesen legfeljebb 5 kat. holdon gazdálkodnak és kizárólag mezőgazdaságból élnek, valamint a mezőgazdasági munkások, a vámmórlalmok tulajdonosai, bérlői és alkalmazottai, a háztartásukhoz tartozókkal együtt kékszinű jegyet kapnak. Minden más vámmórlásra jogosultnak pirosszínű kenyérgabonajegyet kell adni. A rendelet intézkedik a kenyér- és lisztjegyre jogosultak összeírásáról.

Külön fejezet foglalkozik a cséplés ellenőrzésével. Minden cséplőgép mellé cséplési ellenőrt állítanak. A cséplési ellenőrök cséplés ellenőrzésére és a beszolgáltatandó mennyiségek előírására külön utasítást kapnak. A cséplési ellenőr kenyérgabonából az arató- és cséplőrészt, valamint a háztartási szükségletet csak kenyérgabonaszelvények ellenében adhatja ki, illetve hagyhatja vissza. Részletes utasításokat tartalmaz a rendelet a gabonabeszolgáltatás ellenőrzéséről. A közellátásügyi miniszter utasítása ezután a termelőnél visszahagyott kenyérgabona elszámolását, a kenyérgabonapótgjegyek kiszolgáltatását és a kenyérgabonaváltószelvények kezelését ismereti.

A rejtélyes talizmán

IRTA: CLEM YORE

— Mi a baj? — kérdezte Jim.
— Hearen Larry ma délután Circleből hívást kapott és azonnal átrepült oda. Onnan rádión felhívott és azt mondta, hogy lépnek önnel azonnal érintkezésbe.

— Mit akar?
— Azt mondta, figyelmeztessen, hogy vigyázzon arra a hollóra. Azt mondta, hogy ön ezt meg fogja érteni. Ezt Page Audrey üzenté Larry után.

— Mást nem üzent?
— Csak ennyi volt az üzenet. Larry még ma délelőtt visszaérkezik ide.
— Megértettem mindent és köszönöm — mondta Jim és kikapcsolta a készüléket.

Amint a rádióasztaltól hátrafordult, látta, hogy Smoky felemelkedett és az aító felé fordult. Jim is abba az irányba nézett. A falhoz támaszkodva és hótól borítva magas férfi állt előtte. Nehéz utiruhát olt rajta, egyik kezében pisztoly tartott és vastag kesztyűje egy zsinóról lógott le.

Volt valami azi degen mereven bámuló nézésében, finom metszesü orrában, izzó, gunvos tekintetében, ami mélyszéges megdöbbenést váltott ki Jim lelkében. Ezt az érzést még kimélvítette az a megfigyelése, hogy az idegen torkán egy visszér egészen kidagadt. Ez a visszér nemcsak hogy kiemelkedett a nyak sikiájából, hanem megdöbbenően szabályosan mutata a vérkeringés utját, amint lüktetett. Jim minden megdöbbenése erre a visszérre összpontosult. És hirtelen olyan rémület fogta el, hogy a szivverése elállt, mert az idegen előbbre lépve, a tükör elé került és ebben a percben Jim egvidejűleg látta őt és saját tükörképét.

Minden arcvonásuk, a szemük, az alakiuk hajszálra egvezett. Jimnek a tükörben látszó képe és a feléje közeledő férfinek az arca teljesen egvenlő volt.

— És az a visszér a nyakán!
Ez kísérteties, kibírhatalanul megdöbbenő volt!

A tükörben látszott, amint ijesztő módon lüktetett és ugrált a pisztolyt kezében tartó férfi nyakában. Jim emlékezett arra, hogy ilven visszérét gyakran látott atvia torkán. Meg akart szólalni, amikor az idegen megelőzte.

Kellemes, ajátságos csengésű hang törte meg a szobában uralkodó csendet.

— Halló, Neill Jim! Én Senati vagyok!
Smoky, aki eddig komoly arccal nézett az

— Rendben van, Smoky, ismersz? Miért szaladtál el, te vén csibész?
Smoky farka megbillent, mintha barátságosan felelt volna.

Jimnek nem volt szüksége arra, hogy megkérdezze, amit máris tudott, amit az első percitől kezdve érzett, amikor ennek a férfinak az arcát meglátta.

Egyszerűen így szólt:

— Mit akar?

— Azt az aranyholló-talizmánt, ami nálad van. Azután pedig téged! Amikor innen elmegegyek, magammal vislek. Jim, a fivéred vagyok. A bokszolók körében Villám Senati-nak hívnak. Talán már hallottad is a híreimet? A part mentén délre és északra már mindenütt bokszoltam. De az igazi nevem Neill Senati. Te és én egy hasonlítunk egymáshoz, mint két lazac. Ugyebár?

Jim szája kiszáradt. Nagy megerőltetésébe került, hogy megkérdezze:

— Ki az anyád?

— Kanuakalak.

Jim agyában ellenséges, pusztító, evilkos gondolatok kavargottak. Féktelen déh fogta el és vad harag támadt a lelkében. Talán a földön heverő kutya juttatta az eszébe, hogy bizonyára Senati verte és bántalmazta olyan kegyetlenül ezt a szegény állatot, hogy alig maradt benne élet.

Kiegyenesedett, megfeledezett a másik kezében lévő pisztolyról.

— Ugy, Kanuakalak az anyád és te ahhoz a bandához tartozol, amelyik meggyilkolta? Nem tudod, hogy Kon-It'l vitte rá, hogy éjszákának idején a hóviharnak nekivágott és elbujdosott?

Senati mosolygással felelt Jim kifakadására.
— Kanuakalak nem halt meg, — mondotta rövid hallgatás után — arra vár, hogy velem találkozzék. De azt fogja hinni, hogy téged lát. Nem látott azóta, hogy térdig érő kistiu voltam. Add ide azt a talizmánt, de hamar!

— Eszemben sincs! Elloptad a kutyámat és aztán pedig dorongoltad, amíg így tönkrevetted. Nézz rá! Féltő éhségtől pusztult el, nyomorékká van verve, a hátsó lábát maga után vonszolja. Milyen messziről szaladt, amióta azt a szíjat elrágta?

— Nem ütöttem őt. Nem volt erre szükség. Ugy jött velem, mintha kölyökkora óta ismer-

ne. Talán kettőnknek azonos a szágunk.

— Az bizonyos, hogy anvira hasonlítunk egymáshoz, mintha ikrek volnánk — tette hozzá.

Látta, hogy Senati kitér a rohama elől, zseb redugia a pisztolyt, körbemeleg körülötte, kikerüli és azután balkezevel cselet mutat. A modulát egyönvörűen gyors volt és Jim hátrakapta a fejét, hogy az ütést elkerülje. A következő másodpercben Senati jobbkezet előrelökte és rémes ütést mért Jim állára. Jim hirtelen végigvágódott a padlón. Annyira elkábitotta a hatalmas erejű ütés, hogy még akkor sem mozdult, amikor a földet érte. Senati átkutatta a zsebeit és kivette belőle az arany talizmánt.

Amikor Jim magához tért, látta, hogy a feje Senati térdén nyugszik és Senati hóval dörzsöli az arcát. A szája egy kendő volt kötve, úgyhogy nem tudott beszélni.

Senati rámosolygott és így szólt:

— Hallottam, hogy te legvőzted Papint. De ez csak véletlen lehetett. Abból, ahogy vad bika módjára rám akartál rontani, láttam, hogy a bokszolásról fogalmad sincs. De most indulunk innen. Allj fel!

Jimet felállította, ráadta a kabátját, kényeszerítette, hogy magasszáru, fűzős cipőjét befűzze, bélelt kesztyűjét a kezére húzza s amikor mindez megtörtént, a két csuklóját zsinéggel összekötötte.

Jim egvenge volt, a feje zuggott az ütéstől és a zuhanástól, úgyhogy képtelen lett volna ellenállást kifejteni. Senati kiteszkolta az aiton a hóba. Ezután Senati halkan olaszolt Smokynak, becsukta a rádióházikó aittait és Jimet karonfogva, odavezette az épületeken túl, az erdő szélére. Ott két indián várt rá. A két indián némán követte őket, amint Senati Jimet a fenyvesbe cipelte, ahol egy szán állt. A kutyák felugrottak a hóról, amikor Senati hozzájuk szólt.
(Folytatása következik.)

Apróhirdetések

Gyermekkosci, világos, mély, jó karban, olcsón eladó. Kisfaludy ucca 1. a-1905-f

Rézműves segédet, önállóan dolgozó munkást, azonnal felvesz Pénzes József rézműipar vállalat Péc. Mailáth utca 29. a-1874-f

Gépezst, fatüzelésű szivópázmotorhoz, állandó állásra, azonnali belépésre keresek. Utiköltséget a megfogadottnak megfizetem. Piller malom. Zombor. a-1898-f

Inast és kifutóint felveszek, Müller vaskereskedés. Zombor. a-1897-f